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Цетиње, 6. септембра
Балканске државе налазе се пред 

ликвидацијом рата и владе ових 
земаља мораће се у прве мирне 
дане понајвише да позабаве финан- 
сиском ликвидацијом овога рата, 
јер баш финансиска питања ће ути- 
цати понајвише на будући развитак 
балканских земаља.

Међународно новчано тржиште 
од почетка првог балканског рата 
преживљује тешку кризу, која је 
истом у пошљедње дане мало по- 
пустила, а чији ће се трагови дуго 
осјећати, а нарочито кад се буду 
покривале новчане потребе, да се 
намири привредна штета и наруче 
нове војничке справе, које су у рату 
потрошене, оштећене и изгубљене. 
Да се у овом случају не ради о 
малим свотама, види се већ по томе, 
што ]е рат тако дуго трајао и што 
је у њему учествовало 6 држави, 
па се ратни трошкови и штета, 
коју је рат проузроковао, цијени на 
5 милијарди круна и балканским ће 
државама у прво вријеме требати 
бар 2 милијарде круна, да се нај- 
нужније поправи и покрије. Код 
данашње констелације међународ- 
ног новчаног тржишта, сасвијем је 
сигурно, да ће овај капитал бал- 
канске државе потражити назападу. 
Енглеска свој капитал треба за ко- 
лоније, за јужно-африканске репу- 
блике, за покриће кинеског зајма, 
то су балканске државе готово ис- 
кључиво упућене на француско нов- 
чано тржиште, па је сигурно, да ће 
се за неколико дана почети нати- 
нати, ко ће прије и повољније у 
Француској зајам добити. Питање 
је само, јесу ли Французи и стању, 
да оволике тражбине задовоље.

Да се на ово питање одговори, 
морају се ма летимице прелетити 
догађаји, који су се догодили за 
ове 2 године на француском нов- 
чаном тржишту. За вријеме марочке 
кризе, француски се свијет, који је 
познат да сав свој новац оставља 
у штедионице и у рентабилне по- 
слове, толико уплашио, да је пову- 
као преко милијарду круна из нов- 
чаног промета. Новчани заводи, 
који су били научени, да рачунају 
са улошцима, као сталним промет- 
ним капиталом, били су присиљени 
не само да тражени новац повлаче 
из иноземства, него и да оснивају 
велике резервне фондове с новцима, 
које су издали иноземству па их 
опет натраг повратили. Ово. повла- 
чење новца из иностранства имало 
је стално осим привредних и поли- 
тичке узроке. Очекивање, да ће се, 
пошто је свршена марочка криза, 
повучени новац опет у прометста- 
вити, врло се мало испунило. Су- 
вишак у новцу, који је до то доба 
стално владао на француском нов- 
чаном тржишту, није се више ни- 
кад повратио. Шта више од како 
је рат избио, француски се свијет, 
који је новац по новчаним заво- 
дима улагао, још више уплашио 
од европског конфликта, па је по- 
влачење новаца из новчаних за- 
вода било веће него икада прије. 
И ако се не може тачно установи- 
ти, колико је овог новца повучено 
из француских новчаних завода, 
ипак познаваоци француских фи- 
нансиских института цијене, да је 
од страха и пред европским кон- 
фликтом повучено и истргнуто про- 
мету толико капитала, да је Фран- 
цуској остало на диспозицији само 

3 милијарде франака. Ова свота 
не стоји само иноземству на рас- 
полагање; она је у првом реду по- 
требна самој Француској за сани- 
рање њеног прорачуна и за нао- 
ружавање, које ће износити близу 
једну милијарду франака. ИзаФран- 
цуске долази политички пријатељ 
Русија, која преговара већ дуго 
времена за зајам од 700 милиона 
франака за своје привредне инвес- 
тиције, али се ови преговори све 
једнако одгађају ради политичке 
кризе. Италија је послије свршетка 
триполитанског рата тражила у 
Француској зајам од 600 милиона 
франака, али су је моментано из 
политичких разлога одбили. И кад 
не би ових политичких разлога 
било, не би се данас у Француској 
могао склопити повољан зајам ради 
скупе камате. Осим тога, што су 
у Француској повисили таксу за 
иностране зајмове од 2% на 3% 
камата и трошкови око зајма тако 
су поскочили, да је свакој великој 
држави, која до свог финансиског 
престижа нешто држи, немогуће 
апеловати на француско новчано 
тржиште.

Прилике балканских држава на- 
равно да су сасвим друкчије, али 
и међу балканским државама си- 
туација није иста. Најбоље међу 
њима стоји Румуњска, која није 
имала губитка ни у људима, ни у 
ратном материјалу. Почетком ове 
године узела је 150 милиона лева 
зајма у Њемачкој за неке инвести- 
ције, али пошто се ове инвестиције 
могу одгодити, то Румуњска није 
у моменталној новчаној оскудици. 
Осим тога демобилизација војске 
дала је Румуњској много радних 
снага, која ће моћи жетву посвр- 
шавати, а овогодишња богата жетва 
у Румуњској донијеће у земљи дос- 
та капитала, који ће ријешењу при- 
вредне кризе много допринијети.

Бугарска се налази у врло ло- 
шој новчаној ситуацији. За врије- 
ме рата само је једном службено 
објављено, да је у Паризу дигнут 
предујам једног зајама у висини 
од 25 милиона франака, али се 
много говорило о још неколико 
предујмова, који су преко Петро- 
града из Француске у Бугарску 
долазили. О висини ових зајмова 
још се ништа не зна. Чињеница је 
да је већина ратног материјала у 
иноземству исплаћивана државним 
боновима, које су лиферанти пре- 
давали својим банковим групама. 
Летећих дугова има Бугарска у А- 
устро-Угарској, Њемачкој и Фран- 
цуској око 100 милиона франака. 
Храна и теглећа марва купована 
је у земљи путем реквизиције; ра- 
чунају да та куповања износе од 
250—300 милиона франака. Ако се 
још узме у обзир, да су поља у 
Бугарској врло слабо обрађена и 
да ће се велике своте морати пла- 
ћати за мировине, то ће Бугарској 
требати од 700 до 800 милиона.

Много је повољнији финансиски 
положај Србије, која се финанси- 
ски много боље приправила, него 
Бугарска. Србија је за вријеме ра- 
та учинила релативно врло мало 
наруцбине у иноземству, које је ис- 
платила готовим новцем, а не др- 
жавним боновима. Иноземних зај- 
мова узела је Србија за вријеме 
рата 18 милиона преко Управе 
Фондова; 30 милиона у форми 
предујма на будући зајам у Пари- 

зу. Осим тога исплатила је једна 
француско-швајцарска група Срби- 
ји 30 милиона франака као кауци- 
ју за концесије за градњу будућих 
жељезница. Кад је Лондонски Мир 
бис потписан, преговарала је Срби- 
је са Француском о зајму који би 
изнзсио 250 милиона; тим би се 
зајмом имале покрити најпрече нов- 
чане потребе у земљи. Други бал- 
кански рат, који је кратко трајао, 
сиг/рно је ове најпрече потребе 
погисио, али неће бити, да је много.

Грчка је постигла највеће успје- 
хе са размјерно најмањим жртвама 
и не треба моментално никаквих 
већих свота, али ће јој требати 
много зајма за инвестиције у но- 
воосвојеним крајевима, а нарочито 
за градњу и преграђивање морских 
лука као што је солунска

Мајдезолатније су фининансиске 
прилике у Турској. Од године 1911. 
од како је Аустро-Угарска и Ње- 
мачка дала 11 милиона фунти штер- 
линга зајма на ђумруке, господари 
Турска са предујмовима и држав- 
ниа' боновима, који јој се врло 
скупо укамаћују са 9% и знатном 
провизијом. Пошто висина ових 
државних бонова није још позна- 
та, а и о ратној се оштети ништа 
не зна, то се не може ни изблиза 
установити, колико ће новца тре- 
бати Турској послије свршеног рата.

Радикалне промјене на Балкану
— Политичка оријентација балканских 

држава —
Посли[е силних потреса, пише„Матен", 

који су од прије годину дана потресли и 
измијенили Балканско Полуострво, народи 
који на њему живе, сад послије Букурешког 
Мира који је окончао ту еру немира, траже 
да опет поврате своју равнотежу. И већ се 
опажа, да је до сада све измијењено на 
Балкану, не само границе, већ и дух на- 
рода.

Колико још јуче, тамо су се борили 
два угицаја — славизам, ободраван од 
Русије, и аустриски угицај — обадва у 
сукобу са турским елементом. Данас је 
нестало Турака и славизам је престао да 
постоји.

Бугари изјављују да нијесу Словени, а 
у сгвари „србнзам" ]е замјенуо славизам.

С друге опет стране изгледа да је Ру- 
мунија нашла свој прави пуг. У будућ- 
ности она ће имати своју сопствену по- 
литику, те и ако је насталада задовољи 
аустриско самољубл>е, ипак се може по- 
сигурно вјеровати, да ће се она све више 
и више извлачити испод њеног утицаја.

Тамо ће преовлађивати њемачке и 
француске тежње: прве, представљене 
личним симпатијама краља Карола и сје- 
ћањем на учињене услуге, друге, које 
одговарају осјећајима масе Румуна, ос)е- 
ћа)има које њихов владалац дијели у из- 
вјесној мјери, ма да је Хоенцолерн.

Аустрија, Русија и Италија имаће грдне 
муке док се подигну од удара, који је 
наннјет њиховом утицају ушљед њиховог 
држања за вријеме букурешке конферен- 
ције.

Грчка, коју њена нова граница при- 
ближује балканским земљама, гледа о- 
стварене, па чак и премашене сво)е те- 
риторијалне наде, њена нова ситуација 
допушта јој нове амбиције на мору, да )е 
доведу у сукоб с Италијом.

Напротив она нема више никаквог раз- 
кога за мржњу и неповјерење према Тур- 
ској, којо) ће се, нема сумње, и прибли- 
жити. Њен савез са Србијом постајаће 
све Тјешњи ушљед узајамних економских 
потреба обадвије државе.

И тамо Француска и Њемачка такође 
остају популарне. Држање Виљема II., 
биће бесумње од политичког утицаја у 
Атини, а с друге опет стране, огромне 
услуге, које су грчкој во;сци учинили 
генерал Е;ду и француска мисија, као и 
дипломатски ослонац Француске у Буку- 
решту, стварају нам у Грчкој привилеги- 
сани положај, заснован на трајној попу- 
ларности.

Побјеђена Бугарска. да бн једнога дана 
покушала да понова освоји оно што је 
изгубила, покушаће да задобије повје- 
рење Румуније да би од ње створила 
будућег савезника, и понова ће се вра- 
тити Аустрији.

Осјећања, изазвана пошљедњим ратом, 
и сувише су жива, да би се могла нези- 
рати као могућно српско-бугарско збли- 
жење, на коме ће свакако радити Русија 
— која, за вријеме скорашњих преговора, 
не хтједе напустити Бугаре, и поред ве- 
ома живих симпатија за Србе. Али 
Бугари, жељни реванша, и знајући да у 
Пегрограду не могу добити јак ослонац 
противу Срба, потражиће га, што је са- 
свим природно, код Аустрије.

Таква је ситуације послије Букурешког 
Мира.

Ми улазимо у период очекивања и при- 
бирања, за које ће вријеме балканске 
дипломате проучити ову ситуацију. Бу- 
гарска |е наговјестила своје будуће др- 
жање. У разним здравицама, што их је у 
Букурешту изговорио Тончев, први бу- 
гарски делегаг, он се мало прикривено 
унапријед обраћа Румунији.

Телеграм, шго га је крал> Фердинанд 
упутио краљу Каролу, био је отисак на- 
клоносги и срдачности. Напротив наредба 
крал>а Фердинанда, коју је упутио својим 
трупама кипти мржњом противу Срба и 
Грка.

Бугарска сасвим очигледно покушава, 
да Румунију одвоји од Србије. Она је 
оставила у Букурешту, да у том смислу 
ради, Радева, једнога од својих делегата, 
на конференцији мира. Он тамо мора 
остати све до званичног васпостављења 
дипломатских односа између те двије 
земље. Бугарска би жељела да га Руму- 
нија прими за њеног посланика у Буку- 
решту, али изгледа, да краљ Карол жели 
да за бугарског послалика у Букурешту 
изабс-ре другога.

Савезници опет са своје стране гра- 
жили су, да се обезбједе противу тог 
поновог напада Бугарске иутом погледу 
већ знају распомжење румунске владе'; 
они знају да је Румунска ријешила да 
све учини, да се поштују одредбе уго- 
вора, који је погписан у њеној пријесто- 
ници. У томе смислу Пашић ч Веницелос 
већ су добили потпуно задовољавајућа 
увјерења. Ти добри односи су у осталом 
потврђени и допуњени једном мјером 
ко)у је жељела Србија и коју је Румуни|а 
већ прихватила: подизање моста на Ду- 
наву, који ће омогућити Србији да из- 
бјегне скупе тарифе туђих пристаништа, 
које ометају њену трговину. С)ем тога, 
исто тако ријешен је и поштански савез 
између те двије државе.

Те мјере биће попраћене и многим 
другим, које ће постепено развијати из- 
међу Румуније и Србије читаву мрежу 
заједничких интереса, чији ће ресултаг 
учинити њихову заједницу непрестано 
•све тјешњом.

Како се Срби и Грци, захваљу|ући Ру- 
мунији, имају мало бојати од ноновне 
офанзиве Бугарске, офанзиве, која се у 
осталом не би могла извести прије више 
година, то ће имати све вриЈеме на рас- 
ноложењу, да залијечуЈу своје славне ране, 
нроузроковане од два узастопна рата.

Ти рагови су само Србију сгали нреко 
седамдесет хиљада људи. Око двадесет 
и седам хиљада нало је у рату против 
Турака, а четрдесет двије хил>аде против 
Бугара.

Послије те кратке периоде очекивања 
и кад то ДЈело прибирања буде, ако не 
потпуно довршено, а оно бар знатно 
измакло, Бугарска ће бити та, која ће, 
оријентацијом коју буде усвојила, одлу- 
чити о новој кристализациЈи балканског 
мира.

Још сад се може предвидјети, да ће 
се та кристализаци|а морати спровести 
противу аустро-бугарског блока, али, 
нема сумње, мораће да протекне још 
много година док се буде посвршио тај 
дипломатски посао, и његово довршење 
неће неопходно изазвати нову бурну 
кризу.

Дакле на Балкану се отвара нова ера 
мира, ера интензивног економског раз- 
вијања и војничког спремања.

Турци првма Бугарима
Бугарски политичари никако да 

се отријезне и дођу к себи. Ако је 
до љутог искуства, оно их је већ 



до сада могло да дозове памети и 
да сађу са странпутице, која их 
води све већој пропасти и све го- 
рој унижености. Толико гријехова 
што починише противу своје зем- 
ље и свога народа већ није за о- 
праштање. То је више него злочин.

Они хоће другом да се свете, а 
у ствари се свете себи. Хоће дру- 
гима да пакосте, а пакост наносе 
себи. Копају другом јаму, а сами 
у њу упадају. Јадна њихова земља 
све то страховито испашта!

И са Турцима страховито насје- 
доше. Хтјели су Турке да надмуд- 
ре, а сами настрадаше.

Да напакосте Европи што није 
хтјела да се упрегне у њихова ко- 
ла и да се разрачунава сТурском, 
а да би се осветила балканским 
савезним државама, Бугарска је по- 
моћу Турске хтјела да им спреми 
клопку, али је сад у њу сама упа- 
ла. С том намјером је у почетку 
тајно, а затим јавно ступила, у пре- 
говоре с Турском. Кад је већ ми- 
слила да је подесан терен спреми- 
ла, стала је с Турском да пријети 
и великим силама и балканским 
савезницима. ГЈолитичари с Босфо- 
ра с урођеном источњачком пре- 
преденошћу на сва ова намигива- 
ња правили су се невјешти, осмје- 
хивали се и чинили као да одобра- 
вају Бугарској. Пустили су је да 
пријети и савезом с Турском и за- 
једничким разрачунавањем са бал- 
канским савезницима. То је тако 
све ишло док је не намамише, да 
се одрекне интервенције великих си- 
ла и да директно ступе с њима у 
преговоре, када се одрекоше и пра- 
ва, која им је Лондонски Уговор 
пружао.

Када су бугарски делегати пош- 
ли у Цариград ради преговора, др- 
жало се, да је то само обична фор- 
малност, јер су раније хвале и при- 
јетње бугарских политичара ода- 
вале, да је споразум с Гурском 
свршена ствар и да се само има 
да потпише уговор о миру, као год 
и о савезу.

Међутим изби оно што изненади 
све, а чему се Бугари нијесу ни 
најмање надали. Осигурани од ми- 
јешања са стране, а налазећи се 
пред погаженим Лондонским Уго- 
вором, политичари с Босфора из- 
ненадише Бугаре. За бугарске за- 
хтјеве неће ни да чују, нити да им 
какве уступке чине, а о савезу ни 
ријечи не може да буде. Бугарски 
делегати у Цариграду не нађоше 
ни приближно онакав пријем как- 
вом су се надали. Чак шта више 
турски листови, па и сами офици-

ПОДЛИСТАК

ИЗ ЗАБИТОВА ДНЕВНИКА )
— Листићи —

Штодра, 24. фебруара 1913.
Једва већ једном буде и у нас ријеше- 

но да се разоружају „качаци", да се из- 
врши посао, који је гребао од самога 
почетка систематски вршити. На томе 
послу, који није на|лакше било изврши- 
ти, па и међу културним народима, оста- 
вио сам више од десетак дана и саку- 
пљено је оружје у Труше, Бушат и Бар- 
балушу. Остао је само Црни Врх и Ка- 
карић. На 21. фебруара г шеф П. В. 
добија наређење из Мурићана да се на- 
сгави разоружавање и сјутри дан кренемо 
се преко Бојане у Труше и даље. Са ше- 
фом пође као пријатан гост и бивши 
србијански капетан Н. М. П„ који је по- 
слије сјеверних успјешних операција као 
активни учесник у томе одреду дошао у 
Мурићане на расположење г. команданту 
Приморског Одреда. Пут за Труше иде 
преко Даича, Св. Срђа, па даље голим 
пољем трушким, одакле се отвара диван 
поглед на утврђену Брдицу. Фебруарско 
јутро било је дивно: јужна клима блага 
а сунце тек што обасјало горди Тарабош 
и ЦЈирочки Вис, па Брдицу и мелигушке

') Забитов дневник. који издајем са резервом, 
садржи доста лнстиђа, који јасно причају о чој- 
ству качака, о ономе, што сам видио и увјерио 
се, те ђе некад ваљати. Већ сад се испољава 
много што-шта, а што ће кашње бити? 

озни, за њих немају ни једне ли- 
јепе ријечи.

Турски официоз „Танин“ нпр. 
овако их части:

„Начевић је изјавио — вели лист 
— својевремено, да би турски др- 
жавници требали више гледати на 
будућност, него на садашњост и 
ако Турска жели, да има Бугарску 
за пријатеља, не смије претјеравати 
са захтјевима. Господин Начевић 
је много закаснио. Данас отоман- 
ска јавност неће ни да чује име 
„Бугарин“, јер у Анатолији није о- 
стала ни једна обитељ, која не о- 
плакује коју жртву бугарског див- 
љаштва. Ни пет пара не дамо за 
народ који заробљеницима вади о- 
чи и реже носове и који закапа 
своје живе жртве. Ми имамо једну 
молбу на г. Начевића: Нека пре- 
стане да нам говори о пријатељ- 
ству...“

На адресу генерала Савова пише 
„Танин":

„Човјек не може да замисли го- 
рег избора од генерала Савова. О- 
томани не могу заборавити његове 
прокламације код првог примирја 
у којој је он називао турску војску 
крдом и клео се, да ће је за два- 
десет четири сата прогнати у Азију. 
Његове су ријечи као са усијаним 
жељезом урезане у наша срца. У- 
ништење бугарске војске пошље- 
дица је његове зашљепености и охо- 
лости...“ Лист се даље чуди како 
су могли тог Савова, ког зове Ка- 
мелеоном, послати у Цариград, јер 
да преговори с таквим човјеком не 
могу довести доброме концу.

У истом чланку се тужи „Танин“ 
на министра бугарског Генадијева, 
о коме вели: „Чујемо, да је и Ге- 
надијев хтио да буде један од.де- 
легата. Одаслањем оваквог човјека, 
који је својевремено организирао 
разбојничке чете, да уништавају 
европску Турску, показује се јасно, 
какво пријатељство желе Бугари 
успоставити између себе и нас. 
Док се год виде избодене очи и 
одрезане руке и уши наших жена 
и људи, не можемо трпјети, да се 
с нама Бугари играју говорећи нам 
о пријатељству..."

Ни за савез с Бугарском турски 
листови немају лијепе ријечи.

То је оно: ко за туђом вуном 
пође, сам острижен кући дође.

Аустрија према Русији
— Зближење Аустро-Угарске и Русије —
Послије преокрета на Балкану почело се 

говорити о повим одпосима између појединих 
великих сила. Прије балканскога рата биле 

положаје, а међу овима Облик и Дери- 
гјат и пространо трушко поље, по којима 
је у позицијама дивно распоређена храбра 
војска. Тамо далеко преко Брдице, као 
у некој маглици, види се тврђава древ- 
нога Скадра, у којему амбицијом и уро- 
ђеним фанатизмом команданта те тврде 
и потоње узданице силног отоманског 
царства, гладује на хиљаде нејаке дјечи- 
це и жена. Сунце, које их је јутрос по- 
здравило, поздравиће их ако Богда ма- 
слиновом гранчицом, те их ми у брзо 
под своје крило примити, одајући најве- 
ће поштовање заштитницима града дка- 
дра, као јунацима. Идемо даље пољем. 
На Брдици само се види готово и сло- 
бодним оком шиљбок, а са Гарабоша 
кат-када прокашље се митраљез, на чему 
га и наш јасно отпоздравља.

Већ око 9 сати стигнемо до прве страже 
срби)анске, која је била распоређена у 
село Труше, и ту се задржимо код сим- 
патичних команданта капетана М. Раке- 
тића и потпоручника М. Мирковића, који 
нас братски дочекаше. Нијесмо се дуго 
задржали у Труше, јерјетребало хитати, 
да се стигне у Какарић. Г. П. В. повра- 
тио се у Штодру а г. капетан Н. П. и ја 
продужимо даље са војницима. Прођемо 
село Труше, које је скоро насељено, јер 
су Турци утекли у Скадар, а ово мало 
качака и католика — латина — окупило 
се у „лаиђу колит* око свог мантијаша 
осамдесетогодишњег свештеника Дон Ми- 
кела Ширђа. Прегледав овдје нашу пат- 
тору, пођемо даље за Бушат. Пут је врло 
рђав. Пред подне дођемо у Бушат у 
село т. зв. „Ћелска Махала*. свратимо 

су велике силе подијељене у два велика табора. 
У једном су биле Аустро-Угарска, Њемачка 
и Италија као тројни севез, у другом Фран- 
цуска, Русија и Енглеска као тројни споразу« 
(1гјр1е-еп1еп1е). За вријеме другога рата 
на Балкану опазила се разлика у држању 
великих сила. У појединим питањима разила- 
зили су се чланови тројнога савеза, у којима 
нијесу били сложни ни чланови тројнога спо- 
разума. На примјер Француска се заузимала 
за Грчку против Бугарске. II Њемачка је по 
дупирала Грчку, а Бугарску напустила одмах, 
кад је Русија наспрам ње охладнила. Италија 
је наспрам Грчке заузимила становиште посве 
противно становишту својих савезница Ње- 
мачке и Аустро-Угарске. II нзмеђу Енглеске 
и Русије опазила се разлика у држању на- 
спрам Турске. Напосе држање Њемачке за 
вријеме једнога и другога балканскога рата 
било је гакво, да није одговарало савезничким 
дужностима наспрам Аустро-Угарске. Кад се 
пак довршавао други балкапски рат. почело 
се говорити о зближењу Аустро-Угарске и 
Русије. Послије букарешкога мира призпало 
се на једној и другој страпи, да је међу овим 
великим силама нестало разлога међусобном так- 
мичењу и сумњичењу. Балканске државе ојачале 
су се и стекле услове за свој даљи развитак, 
па им је сувишно туторство било с које стране.

Мисао зближавању Аустро-Угарске и Русије 
нашла је пристанка и у Угарској. Расправља 
се њој све више. Недавно је проговорио о њој 
и бивши министар грговипе Ланг. Написао 
је у „УПа§“ члапак о аустро-угарској спољној 
подитици, који је у политичким круговима 
силан утисак произвео. У гом чланку вели: 
»Чврсто сам увјерен, да је наш положај много 
повољнији него је био до некада. До сада се 
свако бојао, да ће велики балкански обрачун 
довести до европскога замршаја, а ушљед тога 
да је пезибјежив раг Аустро-Угарске с Русијом. 
Сад су прошле велике борбе, пијесмо дошли 
с Русијом у сукоб, а изостао је и велики 
европски раг. Али ја се надам још више: 
Премда нијесу ријешена сва балканска питања, 
може доћи и до каквих промјена, а и које- 
какви осјетљиви проблеми би се могли наго- 
милати, али се не може рећи, да ће настати 
сигуација, у којој би ми прогив Русије на- 
оружани стајали. Идем још даље. Данашњи 
је положај повољнији од пријашњега у то- 
лико, што не могу замислити прилика, које 
би балкапске државе међу собом довеле у 
савез прогив пас. Има ли питања, која се 
морају ријешити, или ако их буде, мораће 
их ријешити поједине балканске државе; можда 
да дође између Бугарске и Србије, или између 
Бугарске и Грчке до оружана сукоба, али не 
могу замислити, што би дало повода да се 
балканске државе под протекторатом Русије 
сложе против нас. Успјех кормилара наше 
спољне политике опажам на више страна. 
Успјех је то, што смо избјегли раг (Зар 
не би чули већих оптужба, да нас је 
Берхтолд довео у рат?), што смо осигурали 
независност Арбаније и што је наш одношај 
наспрам других великих сила постао повољан.

код помоћника шефа војне жандармариЈе 
М. Ј., одморимо се и пођемо даље. Бушат 
је дивно мјесто: села су разређена у под- 
ножју брда „Зефјан“ као вијенац и по 
изгледу врло су богата. Од Бушата до 
села Барбалуше води колски пут, који 
веже Скадар и Медову. Село Барбалуше 
груписано је са десне стране једним бре- 
жуљком, које опет од брда Барбалуше 
дијели поље. На путу близу цркве, коју 
су спалили Турци у почетку, лежи десно 
)една барутана, гдје је некад била дивна 
варош „Барбалуша", коју су, по причању, 
Турии освојили и разорили послије пада 
Скадра.

Идући даље, дођемо код парног мли- 
на гдје је србијанска интенданца погра- 
дила пећи (фуруне) за печење хљеба. 
Свратимо код инжињерског капетана Мих. 
Миленковића, симпатична Србина, који 
нас је лијепо предусрео. Код парног 
млина, којег су Турци покварили, стоји 
мала џамија пред ко;ом су два велика 
јавора — платана, а испод ко их се види 
турско гробље. Дивно је ово м:есто. Пут 
иде даље равницом. Са десне стране пре- 
теже се ланац планина — од Барбалуше 
до Медове — а са лијеве ријека Дрим 
са пространим и плодним пољем, а преко 
поља богата Задрима. у подножју гор- 
ског ланца. Дуг је пут до Какарића. 
Пред саму вече стигнемо тамо. Какарић 
је некад био богат и велико село преко 
300 до.мова, данас је мало и јако осиро- 
машило. На уласку у село, које )е при 
брду, више пута који водн за Љеш, одмах 
упаде у очи неколико старих зидина, 
које јасно причају, да је овдје некад било 

Успјех видим и у том, што нам је пошло 
за руком увјерити Русију, да монархија нема 
никаквнх основа, које би се противиле добро 
схваћеним интересима Русије и да ми упоредо 
можемо посве мирно опстати. Наш одношај 
наспрам Енглеске и Русије постао је при- 
јазнији, само наше стајалише наспрама Фран- 
цуске није се промијенило, али се није ни 
погоршао. Све је то заслуга управљача наше 
спољне полнтике*.

Као што се види и Ланг, као и органи 
аустро-угарске владе, трудн се да докаже како 
балкански догађаји немају значај никаквог 
аустро-угарског пораза, него да је у главном 
све испало по жељи и програму аустриском. 
То је празна утјеха, али то је у осталом 
овдје споредно. Главно ]е тежња Аустро-Угарске 
да се приблнжи Русији и рад на томе.

Хоће ли тај рад уродити плодом, то је 
питање времена.

Образина се скида
— Европска јавност о Бугарима —

Бугари се труде свима средствима да 
заварају јавно мишљење и да поврате 
симпатије образованог свијета, па су у 
ту сврху изаслали и нарочиту мисију, ко- 
ја обилази све веће градове и силом Бо- 
га ради да оклевега друге и да Бугаре 
прикаже као невине.

Али сав им је тај труд залудан. Њима 
је образина скинута и о Бугарима се сад 
иајгоре изражавају чак и најугледнији 
свјетски писии. Чак и Максимилијан Хар- 
ден, угледни њемачки новинар, устао је 
противу њих. Харден није ни мало нак- 
лоњен Србима и Грцима, али кад је и он 
устао противу Бугара, доказ је да је с 
њима већ свако начисто.

Харден је у познатом листу „2икипћ-у“ 
написао чланак поводом писма Једног 
грчког хирурга о бугарским звјерствима, 
па се изражава о Бугарима овако:

„Грци, Срби, Турци, Румуњи, Аустри- 
јанци, њемачки чиновници, љекари, гргов- 
ци писали су ми о том или су ме посје- 
тили; напошљетку су дошли и осам за- 
сгупника града Једрена, Грци и Турци, 
Јевреји и Јермени. Сви су се гласови 
слагали у исти тон, све су усне да- 
вале скоро исте ри]ечи, кад |е било го- 
вора о Бугарима. Сви смо ми били нај- 
подлијом обманом, која се икад доживи- 
ла, преварени о снази те земље, о кул- 
турној способносги и људској вриједно- 
сти тога парода. Од када то знам, схва- 
ћам, што је турски потомак Стамбулов 
у тој хорди господарио као какав паша 
силеџија; што је поштени, физички хра- 
бри, али душевно слаби Александар Ба- 
тембершки покушао да се милошћу ру- 
скога цара спасе из ужа, које је прије- 
тила да га умори; шго је Карло Румуњ- 
ски, да заштити своју државу од прзва- 
ле Хуна, употријебио средства, до којих 
се у борби против цивилизованих људи 
никад не би понизио; што су Турци, и по- 
ред тога шго су потписали ЈЈондонски 
Уговор, употријебили час бугарске немо- 
ћи за подло кршење уговора, за комотан 
марш натраг на свечано предано, сада 
незаштићено, Једрене — што су радили 
од прилике тако, као неко, који би по- 
слије свршеног двобоја, док свједоци про- 

богатих кућа и тврђавица. Мало даље — 
опет развалине, док се не уђе у село, са 
неколике куће прибијене при брду, једна 
више друге, као мала утврђења, са че- 
стим пушкарицама и малим прозорићима.

Пошто учинимо потребан распоред 
војника — пошљимо за качаке Том Дацу
— тога .друга војводе Љуцовића. Тома 
је качак, који је једнако на служби и 
нама и онима који једнако копају јаму и 
распирују ове дивљаке звечећом монетом 
а преко својих мантијаша. Из разговора 
са Томом доста се могло чути — бајаги 
и његова и „војводина“ јунаштва — о 
којему и ако не заслужуЈе говорити, опет 
је на жалост код нас примано и одобра- 
вано и чак с похвалом и привилегијама. 
Преноћимо код кмета — мирна сељака
— који већ бјеше сит ратовања.

Сјутри дан пођемо на дворове — упра- 
во „резиденцију“ — Томе Дацовића, која 
је на уласку у село, при брду, као какав 
древни замак са пандурицама. Дацовић 
нас дочека и одмах посла своје људе 
на „катуне“ у Црни Врх да се донесе 
оружје. Пред само подне поврате се на- 
ши војници и донесоше неколико старих 
пушака и наш „мик Дацовић“ рече: „Вала 
зотњи ска“ — тврдећи, да је цијело но- 
во оружје одузео Тургут приликом ар- 
банаске буне, а остатак Србијанци. Твр- 
ђењу Томину морали смо вјеровати док 
нам је било наређено, да се разоружа- 
вање мирним начином изврши. Узето о- 
ружје буде уговарено и ми, узевши на 
,реверс“ једног коња Томина.’ давши му 
на „послугу* другога, поздравимо се и 
оставимо село Какарић. 



токолира|у догађај. ненаоружаном про- 
тивнику од осграг голом сабљом разбио 
лубању.

Против тога народа, који је тако скот- 
ски — звјерски, тако гадно подмукао, 
који је тако спреман на вучју подлост, 
који још данас без кринке изгледа онако 
као у тринаестом вијеку, кад је пусто- 
шио Тракију — против тог одвратног 
талога монголске хорде допуштено је 
свако оружје.

Што се од почетка савезног рата про- 
гив Турске јављало из Софије у Беч, а 
одатле дошло нама, доказало се да је 
лаж. Све. Бугари су се, као под својим 
Иванима и Симеонима, храбро, чак лудо 
борили. Али њихова артиљерија, њихов 
санитет били су сасвим недовољни. Они 
су код Киркилисе (која није, како су они 

г лагали, била јако утврђена) и код Лиле 
Бургарса имали против себе најслабије 
труле Турака; необразоване које су рђа- 
во нишаниле, ватром и збрком заплаше- 
не људе. Против боље извјежбаних (од 
Срба ипак у два главна сукоба савлада- 
них) војника нијесу, већ пред Чаталџом, 
могли ништа. Никада они не би, без по- 
моћи српске муниције, честито издржали 
ни први квартал рата; никада не би без 
модерних српских опсадних топова зау- 
зели Једрене. Један дио њихова успјеха 

* ' имао се захвалити паролом о крсташком 
рату намамљеним Русима; послиЈе њихова 
одласка никад више није било галаме о 
побједи. Лаж је била тврдња, да су Грци 
и Срби прекршили савезни уговор и сми- 
слили издају. Доказано је, да су Бугари 
савезницима, помагачима у највећој не- 
вољи, хтјели да отму скоро сву добит 
рата и да су издају и препад у најсит- 
нијим детаљима не само спремали, него 
и извршили. Са заиовијести о ноћном 
препаду у џепу, на Брегалници, бугарски 
официри су позвали своје српске другове 
на помирну част, братимили се с њима.

Што су остало кокодакали: стјешња- 
вање, разбијање српских дивизија, дефи- 
нитивно расцјепљење обадвије главне 
групе војске: све је дрско, против бољег 
знања, лагано. Лаж је, да је Солун од 
Грка купљен, не освојен; да Срби нијесу 
учинили ништа, што би се могло мјери- 
ти са дјелом Бугара; да је савез пето- 
рице скршио остатке Фердинадове војне 

- силе (која је била готово сатрвена, прије 
него шго је Карлова војска дошла на 
Дунав и прије него што је Енвер преду- 
зео свој реномирмарш); да их Букурешки 
Мир, који су исцвилили, спречава, да се 
боре против Турака (обвеза, да се војска, 
која стоји против Румуњске, Србије и 
Грчке има свести на мирнодопско стање, 
не забрињује, него олакшава, да се све 
трупе баце на Турску, којој овај уговор 
не гарантује ништа). Пасје је плажење 

г пред Румуњском, једином земљом, на 
коју би се Бугарска с правом могла ср- 
дити и против којој се заиста сваки Бу- 
гарин зарекао на крвну освету. Али је 
незастарива, неопросгива увреда човје- 
чанства овако вођење рата.

Што су Бугари сва приватна добра, 
која се даду разорити, и ондје, гдје су, 
као у Тракији, храњени мјесецима бес- 
платно, уништавали огњем и мачем и 

. крали као најнеситији гаврани, и офици- 
ри, и у кућама, које су их неколико ча- 
сова раније почастили; што су најдраго- 
цјеније ћилиме и драгоцјености, оправу 
дјевојака, чак и чипке, клавире одвукли

На путу разговарао сам са кап. Н. П. 
о качацима, који збиља код нас велико 
повјерење уживају. Шта ми од тих див- 
љака очекивати можемо? Вјечите немире, 
мучка убиства и ништа више. Зар Тома 

’ — тај опробани вјештак и служитељ „ни
нама ни вама“ да буде вјеран, сталан и 
одан? Не никада, јер и поред најбоље 
жеље и воље унутрашњи урођени му 
инстикт то не дава. Слаба је та наша на- 
мјера и почетак с њима, па се бојати да 
се не изроде несугласице, и да се горко 
не покајемо због оваквих наших посту- 
пака с њима. — Србијанци друкче раде 
и чини ми се да они предвиђају све што 

-»• ће и што би могло произаћи, па овим 
„тримима* некако не одобравају њихове 
„подвиге", већ их шаљу на рапорат „ка- 
меном мајдану". Г. капетан добро је већ 
упознао ове Дацове и Ђонове и потпуно 
одобрава поступке наше браће. Па ко их 
не би одобрио? Нијесу криви ни Марке 
ни Коље — то је њихова професија — 
а крив је неко други — ко вјерује у њи- 
хова обећања и оданости!

♦
Касно стигосмо у Штодру, поднесемо 

реферат, који буде спроведен у Мури- 
ћане. Коњ „вранац“, узет од Том Даце, 
био га је исти опљачкао и кашње је за 
то позван на одговорност, а вранац је 
предан једноме Мркојевићу. Похвално!

Забит. 

са собом, то је још најмање; јунак Фер- 
динанд може још бити принуђен, да вра- 
ти барем пљачку из мошеја.

Али: измучени и оскрвњени рањеници, 
са ископаним очима, са у уста туреним 
ишчупаним удом, исјечена и изнакажена 
дјечица, дојенчад и обешћашћене жене, 
дајмање дјевојчице и најстарије старице, 
злоупотребљене од шест или осам зли- 
коваца. и све то једва појмљиво по сто 
или хиљаду пута! — не, творци таквог 
дјела су се излучили из људске заЈедни- 
це. Они то поричу; али могу ли што дру- 
го? Они кри.еште за неком интернацио- 
налномистражном комисијом. Глупишвин- 
дел. Зар да у септембру ископава ље- 
шине и трага за онакаженима и обеш- 
чашћенима? А ми то и нетребамо. Има- 
мо више вјеродостојних свједока, него 
што нам је за суд и потребно: краља 
Константина, озбиљних љекара свих на- 
рода, Г1. Лотија и чак и аустриских чи 
новника. Не може бити више ни трунка 
сумње. Један честити грађанин Хадриано- 
ва града ми је причао (и другим докази- 
ма потврдио) да је Једна осмогодишња 
дјевојчица из његове породице била си- 
лована од три бугарска војника и да се 
таквих случајева, у једном граду, даде 
доказати на туцета. Ја сам осморицу иза 
сланика Једрена, који у Србима ипак мо- 
рају мрзити своје непријатеље, питао, да 
ли су се и српски војници тако инфамно 
панашали. Одговор: Ни један; држање и 
запт код Срба био је без приговора, они 
су плаћали сваки најситнији предмет хра- 
не. (У обадва рата су се Срби најбоље 
држали. Најбоља мобилизација, најспрем- 
нија војска, најбољи санитет. Како смо 
били преварени!)

Још један доказ
— Бугарски добровољац о звјерствима —

Позната је ствар, да су Бугарима, све до 
год нијесу потучени, симпатисали и Чеси, као 
и већипа сјеверних Словена. Било је чак и 
Чеха, који су ступали у бугарску војску као 
добровољци. Један је од тих и шу,мар Јан 
Буризн из Телче у Моравској. Јан се сада 
вратио у отаџбину и чешким новипарима 
прича о својим доживљајима из рага. Јап, који 
је био рањен шрапнелом у лице, као год и у 
ногу, искусио је грозпу биједу, глад и многе 
недаће, али га највише згрожавају звјерства.

Међу осталимкаже: «То није био рат, то 
је било мрцварење; то нијесу били људи, 
то су биле звијери. Рекао сам био једном 
своме пуковнику: »Још само треба, да се ти 
људи почну гристи и ждераги«. — Заноса је 
било нестало! Пред Дринопољем и уопшге у 
првом рагу још сам вјеровао у поноситост 
Бугара, али послије више не. Оно нешто 
културе нестало је код њих у рату сасвим 
и они су постали барбари. Не само Бугари 
— сви. Оне окрутности, које они један дру- 
гому пребацују, све су до задње исгините, 
и још више. Робило се, пљачкало, убијало 
напопријек. Сви, које сам видио: Бугари, 
Грци, Турци. Редовна војска пије још била 
тако грозна; могла се донекле суздржати, 
али комите и помоћници — људи старији 
од шестдесет година, који су се упогребља- 
вали за лакше послове — били су страшни. 
Читајте, колико ће Бугарска и Грчка вра- 
тити заробљеника! А прегледајте вијести, ко- 
лико их је било заробљено! Цијелих реги- 
мента заробљеника нестало је на путу до 
Софије. Нередовна војска их је посгрије.љала, 
поклала, побацала у ријеке и са серпентина 
горских путева. А Грци су то Бугарима исто 
тако враћали. У бугарској се војсци то го- 
ворило, да је грчким војницима дана запо- 
вијед, да немају заробљивати никога, па су 
према томе и сами поступали. Али и редовна 
је војска робила, ако јој се пружила прили- 
ка. Редовни војник добијао је мјесечно 1 лев, 
а духана пишта. У пошљедњих седам мјесеци 
није се уопште давала никаква плата. Војни- 
ци су дакле били силом околности упућени 
на разбојништво и крађу. Биле су то особи- 
то прве страже и извиднице, које су поред 
свих заповједи скретале с одређених им пу- 
тева и упадале у села. Тако је било у јед- 
ном селу на путу од Чаталџе према грчкој 
гранипи. Четири војника од моје пуковније 
провалили су у кућу имућнога Турчина. »Гдје 
имаш новце?« Дао им је сто форинти. »Гдје 
имаш жену?« »Немам«. Опи су међутим 
нашли седам жена у пивници, извукли их 
и силовали. Затим од Турчина мучењем из- 
мамили сакрвен новац, узели га, Турчина и 
седам жена поубијали, а зграде попалили. А 
такових је сцена са свих страна безброј*....

Још једна згодна прилика да браћа Чеси 
виде своје миљенике Бугаре и да зажале због 
братоубилачког рата.

То не причају Срои, него Чех, који је из 
одушевљења пошао да по«огне браћи Буга- 
рииа да савладају Србе!

Којико смо имали права кад смо Чехе 
жигосали због њиховог небратског држања, н 
ово је, на жалост, један доказ внше. Нама 
Србима читају декције и дају савјете због 
братоубилачког рата, а љихови синови хитају 
у помоћ Бугарима противу Срба!

То је било братски! На част им, алн не 
хвала нм!

Народна одбрана у Далмацији
— Општа нацнонална организација —

Пишу нам из Далмације:
Док се у Хрватској спремају да бар 

изазову вјеровање, да хоће да ослободе 
земљу и народ несносних окова, у које 
су допали комесаријатом, у Далмацији 
влада ни мало ублажен и ни мало ослаб- 
љен прави терористички режим. Демон- 
страција чланова земаљског одбора и 
Сабора против гувернера само је мали 
доказ колико је дубоко огорчење, које 
је обузело и најлојалније и најконзерва- 
тивније елементе у земљи.

Аустриска влада чини и у Далмацији 
све оне зле погрешке, којима се монар- 
хија огријешила о Хрвагску. Погрешке 
се не поправљају тиме, што се покуша- 
ва обманути свијет, да је све у реду и 
да се закон и устав поштуЈу.

У ствари, у Далмацији се свуда, гдје 
се то смагра за опортуно из политичких 
разлога, не поштује ни закон ни устав. 
Гувернер не поштује ни најпримитивнија 
права (још постојећег) Земаљског Сабо- 
ра, дакле ни земаљског одбора, право 
удруживања и зборова не постоји, оп- 
штинска самоуправа предана је самово- 
љи политичког становништва, цио народ 
и сваки појединац стоје под најсрамни- 
јим политичким надзором, један тијесан 
шпијунски систем притискује сваки по- 
литички покрет, свака ријеч критике схва- 
та се као нарушење јавног реда и мира, 
често као велеиздаја или увреда вели- 
чанства...

Странац који дође у Далмацију не по- 
јима, за какве се гријехове и преступе та- 
ко круто кажњава народ, а још мање да 
схвати какГав је циљ оваквом систему. 
Само једна странка у Далмацији ужива 
милост власти, почевши од шпијуна до 
највишег шефа администрације: клери- 
кална странка.

Као год што се у Бечу држи, да је 
Мађарштина једина помоћ против Хрват- 
ске, важи за аустриске Југословене кле- 
рикализам као најбоље средство за укро- 
ћење. Терор власти и према народу при- 
јатељскн дух клерикализма, који народ 
раздражуЈе, треба да народ нанова на- 
чине послушним.

Нажалост тачно је да народне странке 
у Далмацији нијесу довољно дорасле 
притиску одозго. Тоје пошљедица поли- 
тичке поцијепаности, што. једосада про- 
пуштено учинити. Данас у Далмацији 
живе напородо три народне странке и 
често паралишу своје снаге, умјесто да 
их сједине у заједничком раду и одбра- 
ни. Поред тога политичка организација 
врло је довољна и многи ваљани елемен- 
ти, који су забринути за народно добро, 
стоје ван ње. Међутим, у Далмацији, као 
год и у свима југословенским земљама; и- 
ма данас само један неодложан програм, 
нациоћални програм, чији су захтјеви оп- 
шти сћима народним странкама. За за- 
једничке захтјеве — заједнички рад.

Управо је национална дужност свих 
далматинских политичара да реализују 
мисао једне опште политичке организа- 
ције или бар кооперације народних стра- 
нака. Заједнички програм рада сам со- 
бом се одаје: далматински Сабор мора 
се сазвати за заштиту земаљских инте- 
реса, треба штитити самоуправу општи- 
на, многа привредно-политичка питања 
очекују своје ријешење, борба против 
полициског режима мора се организова- 
ти, чиме би била створена и најбоља 
гарантија да се борба води строго у у- 
ставним гранииама, и најзад народ се 
мора довести до свијести, он мора има- 
ти повјерења у своје јаке моралне снаге, 
које могу успјешно дјеловати само у до- 
бро вођеној организецији. За коопераци- 
ју или заједдичку организацију дошле би 
у ДалМацији у обзир ове странке: хрват* 
ска странка (пучка странка), народна 
странка и српска странка. Њима би се 
могли прикључити и неклерикалне приста- 
лице странке права, односно, са њима 
би се морао тражити тодиз ујуепф. Од 
нарочите би важности било, да се у но- 
ву организацију уведу и они многоброј- 
ни елементи, који стоје ван странака.

Оснивање једне политичке организаци- 
је у горе наведеном смислу била би од 
велике важности и за Југословене ван 
Далмације: имало би бити почетак једне 
опште националне организације свих мо- 
нархиских Југословена.

У Далмацији је данас свакако најпо- 
вољни.е земљиште за ову идеју, са којом 
се, како се чује, већ најозбиљније баве 
истакнути политичари.

Кратне вијести
Арбански устанци. Солунски допис- 

ник белгијског листа „Белгијска Звијез- 
да“ јавља своме листу ово: „У Валони 
привремена арбанска влада почела је, 
према упутствима из Беча, да органнзује 
један велики арбански устанак; до сада 
је преко пет хиљада Арбанаса придоби- 
Јено. Устаници ће се подијелити на неколи- 
ко одјељења. Једна одјељења удариће на 
грчку територију, друга на српску, и тре- 
ћа на арбанску тедиторију коју Црногор- 
ци држе. Сви устаници добро су наору- 
жани. А сваки од њих добио је по три- 
десет франака у злату као плату за уче- 
ствовање. Грчке војне власти већ су 
издале наредбу да се грчка гранична 
војска према Арбанији знатно појача 
како би ове арбанаске чете могле да се 
још у првоме покрету сузбију*.

Повратак „македонојушчих". „Дејли 
Њус“ о томе доноси ово: „Послије два 
дана бављења у енглеско) пријестоници де- 
легација бугарских Маћедонаца одлази 
натраг у Софију. На своме путу она је 
много говорила, много ријечи просула, 
давала је меморандуме, али свуда трпила 
ударе. Министри иностраних дјела европ- 
ских земаља којима су предавали своје 
протесте или захтјеве примали су их 
хладно. Но то није дирало много Маће- 
донце из бугарске Софије, јер они су 
ишли даље. Тек у Лондону они су из- 
губили своју енергију. Ту су се увЈерили 
да су сви њихови грудови узалудни; ту 
су се увјерили да Европа не мисли да 
за љубав Бугара ремети стање створено 
на Балкану. Делегација је могла да себи 
уштеди и труда, а Бугарско) новаца. 
Вријеме које је утрошила на путу могла 
је корисно да употријеби у својој земљи, 
којој је вријеме тако много потребно.“

Коковцевљев пут. Из Пегрограда јавг 
љају о овим појединосгима о путу руског 
министра предсједника у иностранство: 
Коковцев путује од прилике кроз 8 дана 
у Лондон, гдје ћедапоради на коначном 
регулисању питања о трансперсиској же- 
лезници. Из Лондона путује Коковцев у 
Париз, да регулише питање о реализова- 
њу облигација оних руских железница ко- 
је су у рукама приватних и које граде 
нове колосеке. Из Париза одлази Ко- 
ковцев у Берлин, гдје ће пробавити неко- 
лико дана. Главна му је задаћа да угвр- 
ди термин кад ће отпочети преговори за 
нови њемачко-руски трговински уговор. 
На сваки начин биће свугдје и других ра- 
зговора и то можда важнијих од тих, што 
су побројани.

Бугарски зајам у Аустрији „Рајх- 
спост“ о бугарском зајму, који треба да 
буде закл>учен у Бечу, доноси ове врсте: 
„У Бечу су почети преговори за закључење 
бугарског зајма. Према извјештајима које 
смо добили, Бугарској је потребан зајам 
од 30.000.000 франака у злату. Он би био 
једна мала услуга, а ми треба да се тру- 
димо да њој учинимо што више услуге. 
Ма да се ми налазимо у тешким околнос- 
тима што се тиче новаца, ипак треба да- 
употребимо сву новчану снагу да овај 
заЈам реализујемо. Он је чист динломат- 
ски потез. Њиме ће наша монархија да 
се веже чврстим везама за Бугарску. Да- 
нас кад се Бугарска налази на прекре- 
тници ми се морамо да користимо, То 
морамо учинити док Руси|а ни|е пружи- 
ла руке да Бугарску понова привуче себи.“

ПремјештаЈ' њемачког консула Шлиб- 
на. Познато Је већ, да је њемачка влада 
премјестила свога консула у Б^ограду 
Шлибна по захтјеву бечке владе. Из Бе- 
ча су то порицали. Сада берлински лист 
„Теглихе Рундшау“ пише: Консул Шли- 
бен није никада таЈио да осуђује аустро- 
угарску политику према Србији. Он је 
свагда отворено говорио, да се по ње- 
гову мишљењу њемачка политика у бал- 
канским питањима мора ослободити аус- 
троугарског утјецаја и ићи својим путем. 
У Биограду држе, да је на консула Шлиб- 
на утицао предстоЈник бироа у њемачком 
консулату, који је већ више година у Би- 
ограду и чија се кћи удала за српског 
официра, који је у осталом био тешко 
рањен у кумановској битци. Неки други 
пак Нијемац по имену Кеслер, који стоји 
у блиским односима са сриским минис- 
гарством трговине, такође је утицао на 
консула Шлибна и упозоравао га на ио- 
грјешке аустриске политике. У кућу кон- 
сула Шлибна свагда су додазили страни 
новинари и када )е избио балкански рат 
те њемачки новинари дошли у Биоград, 
консул Шлибен им је отворено износио 
своје увјерење. За то је увјерен.е консу- 
лово сазнао и њемачки посланик Гри- 
сингер и опоменуо га, да се уздржава од 
изјава против аустриске политике. Због 
тих изјава је сада консул Шлибен и пре- 
мјештен. Дакле, ипак због Аустрије.



Независност западне Тракије. Шеф 
привремене владе, што су је поставили 
Турци и Грци у западном дијелу једрен- 
ског вилајета, прогласивши независност, 
стигао је у Цариград. Он је муслиман и 
зове се Хафид Салих. С њим је дошло 
и осам чланова привремене владе, међу 
којима је и један Грк. Та привремена 
влада располаже добро организованом 
народном војском (милицијом), која броји 
на 30 хиљада људи. Турска влада изра- 
ђује сада ноту, којом ће извијестити ве- 
лике силе о том покрету. У Цариграду 
говоре, да ће турска влада у тој својој 
ноти изјавити, да би се тај покрет могао 
спријечити само тако, ако велике силе 
зајемче, да се Бугари неће светити та- 
мошњем становништву. Та би Јамчевина 
била у овом: При доласку бугарске вој- 
ске у те крајеве имају присутни бити и 
војнички аташеи великих сила. Затим би 
се имао поставити један врховни коме- 
сар, коме би се турско ћ грчко станов- 
нишгво свагда могло жалити, ако би га 
Бугари прогањали. Иначе турска влада 
изјављује, да ни она, ни султан неће да 
одузму од Бугара западну Тракију.

Атак на српски народ. И тајанствен 
несганак патријарха Богдановића послу- 
жио је нашим непријатељима да учине 
атак на српски народ. Трубе да је патри- 
јарх убијен из политичких обзира и да 
је пао од руке Срба. Та је клевета прво 
изашла на уста комесара П. Јовановића. 
Она је тако одвратна, да се ње чак и 
Мађари гнушају. Тако поводом гога „Аз 
Ујшаг“ пише:

„Самоубијство, случајност, несрећан 
случај или политичка освета! На све смо 
до садамислили, само нијесмо мислили, да 
је на живот несрећног патријарха Луки- 
јана ђаво полигичке освете чекао иза 
засједе. Али владин изасланик у Карлов- 
цима сије и одржава мисао, да је патри- 
јарх жртва политичке освете. Но та је 
мисао миљеница владиног повјереника, а 
људи се ни чега толико не придржавају, 
колико својих најлуђих мисли. Јер та је 
мисао толико луда, да би је требало угу- 
шити и онда, ако би њену ВЈероватност 
оправдавале околности. Јер у Угарској у 
у пошљедње вријеме већ је било толико 
политичких убистава и атентата да је 
штета умножавати их измишљотинама, а 
још је већа штета пробудити међу на- 
шим народносним противницима мисао, 
да се политика може управљати и уби- 
ствима**.

Овај је чланак владиног листа ужасан 
шамар за Налчику Јовановића и кад би 
имао увиђавности, он би се одмах поку- 
пио и отишао из Карловаца, гдје се грдно 
обрукао. Ако то он неће да учини, гре- 
ба влада да га позове у Пешту, ако не- 
ће и она с њиме да подијели срамоту.

Насилно покрштавање. У Босни и 
Херцеговини се опет десило насилно по- 
крштавање. Као и увијек, директно је 
умЈешан надбискуп Штадлер, и иначе по 
злу познаг. Примамљена је српска дје- 
војка Ђурђинка Поповић, млада и инте- 
лигентна и одведена у манастир и пре- 
ведена у католичку вјеру. Родитељи за 
њу нијесу шест мјесеци знали. Овај слу- 
чај изазвао је међу Србима буру негодо- 
вања и у Сарајеву се састали најистакну- 
тији Срби и за недјељу сазвали скупшти- 
ну, на којој ће уложиги протест за ова- 
кви просгачки атак на српски народ. На 
претходном састанку су учествовали на- 
ши најистакнутији људи, као и заступници 
свих српских кругова у Сарајеву. Дебата 
се водила свестрано и стварно, па је за- 
кључак о одржању скупштине донесен 
једногласно. 32 представника Срба Са- 
рајлија у Сарајеву и у земљи увидјели су 
неопходну потребу, да се предузме овај 
корак против сталних атентата на вјерску 
слободу свих оних, који нијесу у крилу 
римо-католичке цркве, па су изабрали 
одбор, који ће све припремити за ту ве- 
лику скупштину. У тај су одбор ушла 
г. г. народни посланици: Глигорије М. 
Јефтановић, Ристо Хаци-Дамјановић, Др. 
Милан Сршкић, Петар Кочић, окружни 
прото Коста Божић, прото Гавро Гашић, 
Васиљ Грђић, Др. Саво Љубибратић, Др. 
Војислав Бесаровић, Др. Диоген Петро- 
вић, ге г. г. Љубо Николић, свештеник 
11 Јово Пешут. На тој великој јавноЈ скуп- 
штини претресаће се сва питања и раз- 
лози у овој афери, да се подигне одлу- 
чан глас против оних, којима су закони 
о ВЈерској толеранцији споредни, за које 
санкцнонисани закони имају у толико ври- 
једности, у колико се подударају с па- 
пинским булама. На скупштини ће, ка- 
ко смо извјештени, узети јака учешћа и 
наша браћа муслимани, који ће изабрати 
и једног говорника. За ту је скупштину 
велико интересовање од наЈнижих до наЈ- 
внших и нема сумње, да ће акција наших 
првака наћи одзива код свих оних, који- 
ма на срцу лежи једнако примјењивање 
закона на све три конфесије. Нас наро- 
чито радује овај лијепи примјер братске 
слоге н Једнодушности.

Дневник
Вратили се. Њихова Величанства Краљ 

и Краљица вратили су се са Њиховим 
Краљ. Височанствима Књагињицама Ксе- 
нијом и Вјером са Тополице на Цетиње.

Допутовали. Синоћ су допутовали са 
Тополице Њихова Краљ. Височанства 
Књаз Нашљедник и Нашљедница.

Отпутовао. Аустриски посланик г. ба- 
рон Гизл отпутовао је са Цетиња, а тако 
исто и госпођа му.

Вријеме. Ове седмице имали смо про- 
мјенљиво вријеме, али је ипак преовла- 
ђивало лијепо вријеме. И облачило се и 
дувао је доста јак вјетар. али до кише 
није дошло, него је окренуло на боље. 
Бар да јесен ружно љето замијени.

Читуља. Пишу нам с Љуботиња, да 
се 29. августа ове године преселио у 
вјечност Филип Ивов Шабан, рођен 1871. 
године, у познатом братству Шабане на 
Љуботињу, гдје је и добио основно вас- 
питање. За свога живота он је чешће 
пута био у иносгранство на заради, а у 
светом ослободилачком рату са Турцима 
учествовао је на: широчко-зогајским ви- 
совима, Барбалуши, Медови и Љешу, гдје 
се борио у првим редовима своје чете, 
али не будући му суђено, да погине од 
непријатељског куршума, разболи се од 
тешког напора и буде упућен на лијење 
у цетињску болницу, али није могао на- 
ћи лијека тешкој болести и пресели се 
у вјечност. Покојник је уживао лијеп глас 
не само у својој околини и братству, не- 
го и свуда гдје је ради пословања био, 
ге прераном смрћу његовом губи и наша 
држава као год и ожалошћена његова 
породица. Лака му земља!

Освјетљење. У пошљедње вријемејако 
пада у очи, да је освјетљење пријесто- 
нице силно попустило. То у толико више 
одскаче што су често ноћи ружне и об- 
лачне. Друштво за освјетљење дало се 
на штедњу. Не пали све свјетиљке. Чак 
ни у главној, катунској улици. Због тога 
је и главном улицом готово мрак. Није 
нам познато мисли ли друштво да про- 
дужи у овом правцу, ма да изгледа да је 
сва прилика, али држимо да бисмо пого- 
дили општу жељу кад би на ово упо- 
зорили општинску управу како 'би се 
оваквој аљкавости и немарности друштва 
стало на пут, јер се тек неће дозволити 
да главна пријестоничка улица остане не- 
освијетљена. И кад је то случај с главном 
улицом, може се тек мислити како је с 
оним спореднима, а нарочито на пери- 
феријама.

Књижевност и умјетност
Покрајинско позориште. „Дубровник” јавља: 

„Далматинско покрајинско казалиште, које већ 
годину дана путује по већим и мањим мјестима, 
а под врсном управом г. г. И. Пастирца и И. 
Ракарића са врло добрим моралним и матери- 
јалним успјехом у нашим крајевима завршило је 
своје гостовање по оточју и одлази из Блата 
на неколики вечери у Стон и Оребић, камо је 
на властиту жељу.тамошњег грађанства позвано. 
Око половине септембра приредиће одуље го- 
стовање у Сињу у ново отвореној дворани та- 
мошњег „Хрв. сокола", гдје су већ учињене све 
припреме. По свршеном гостовању одлази дру- 
жина у Дубровник и Херцегнови, Котор, а пош- 
то је примила позив приредиће кратко гостова- 
ње и на Цетињу.

Дружина посједује властиту богату салонску 
хисторијску антику гардеробу и нову красну по- 
зорницу. Особље ове дружине састављено је из 
бивших чланова Загребачке и Осјечке драме, 
па му је већ то осим најновијег репертоара нај- 
најбоља препорука. У Сињу даваће осим стари- 
јих добрих ствари ново научене француске ко- 
медије „Мој беби“, „У новој кожи“ и „Папа“ 
— аод домаћмх Нушићеву „Протекцију“ и „На- 
родни посланик“ који су пригодом премиере у 
загребачком позоришту доживјеле велики успјех".

О позивању овог позоришта на Цетиње није 
нам ништа познато, али како код нас позориш- 
но питање није ријешено, те нама изгледа да 
ћемо ускоро доћи до позоришта, то би нам и 
ово позориште добро дошло, а у толико прије 
што смо о њему само похвалне ствари слушали.

Забиљешке из рата
Погреб на Царевом Врху

Двадесети јуни јесте један врло ријетких лије- 
пих дана на Царевом Врху. Досађују само оштра 
и хладна струја, која се овдје стално осјећа.

Наш пук, послије успјешне и крваве борбе при 
заузећу Ријетких Букава, јуче и данас је у ре- 
зерви. Међутим, борба с Царевог Врха ка Рујну 
непрестрано траје. Са свих страна грувају топо- 
ви. а с непријатељске стране долијећу шрапнели 
и гранате, но с врло мало успјеха.

Одозго од положаја води једна стазица, која 
се мало ниже разилази у два правца: један пре- 
вијалишту, други гробљу. Неколико свјежих хум- 
ки тек су поређане једна крај друге. а ново- 
ископани гробови хладно очекују нове жртве...

С времена на вријеме, одозго с највише греде 
Царевог Врха, по|ави се по који рањеник: рамље, 
или носи руку увезану бијелом марамом — иде 
стазицом и скреће превијалишту...

Мало-мало, па се појаве и носнла: носе их по 
четири болничара; једни носе теже рањенике, 
други мртве... Први скрећу превијалишту, други 
гробљу...

Пред само подне појавише се још једна но- 
сила... Полако и пажљиво корачају болничари... 
Сви смо упрли поглед у њих. Боже, којој ли ће 
страни окренутн?... Нијемо смо очекивали да 

крај нас мину, али, они скренуше лијево — гро- 
бовима...

— Господине попо, молим вас да дођете... Има 
један да се сахрани. рече болничар пуковском 
свештенику.

— Је л’ прегледао љекар?
— Јесте: и г. доктор је овдје...
Свештеник приђе отвореном гробу, крај кога 

бјеху носила, а око којих се сакупили војници и, 
са саучешћем, воде разговор о погинуломе:

— Их кукавац сињи!
— Јадна мајка његова да зна!...
— 111та је! стари војник или регрут?
— Регрут, артиљерац.
— Регрут?! Их, болан, тек што дође, па по- 

гибе!...
— Судбина, брате!
— А одакле је!

— Из Селевца.
— Из Селевца?! Па то је мој сељак!... Како 

се зове, по Богу?
— Војислав Живановић.
— Војислав!... Ух, куку његовој кући!... А зна- 

те ли: да му је ту и брат?... Јуче сам га 
видио...

— А ко му је брат?
— Чедомир... Ено га у 18. пуку... Сада је у 

рову: у борби је; ето одмах ту, преко ове 
греде...

— Онда би га требало извијестити... Грјехота 
би било, да не види пошљедњи пут свога брата...

— Па да га извијестимо, ако се како може?...
— Може, може, рече љекар; отиди, поднаред- 

ниче, горе командиру чете и извијести га, али 
брату погинула не казуј зашто га зовемо...

Брат му збиља бјеше у борби. Одоше по 
њега.

С опијелом причекаше.
Не потраја ни четврт часа, а одозго се поја- 

више два војника...
— Оно ће бити он! рече један.
И доиста: то су били Чедомир и онај подна- 

редник, који га Ј‘е звао...
— Чедомире, поче свештеник, звали смо те... 

Буди храбар, као што ти је и брат био храбар... 
Ти си војник и знаш, шта значи: погинути за 
своју отаџбину? Звали смо те..., јер... твој је 
брат погинуо, јуначки погинуо..., па треба, кад 
си већ ту, да присуствујеш његовој сахрани...

Чедомир стао. Чује, али још не разумије... Из- 
гледа као збуњен. До мало час у рову: слушао 
фијукање пушчаних зрна; гледао распрскавање 
шрапнела и граната, сваки час очекујући, да и 
њега које зрно закачи, обори, уништи... Сад му 
овдје нешто говоре, али он као да не чује: још 
није дошао к себи, још му је у глави и пред 
очима борба, а уши пуне паклене пуцњаве „мо- 
дернога оружја... У лицу блијед, изнурен, ка- 
љав... Одјело у нереду, а дугмета са шињела 
поотпала; фишеклије му још отворене, — једна 
празна; у руци му пушка — пуна: треба послије 
да се врати... Чека га отаџбина...

Свештеник отвори књигу. Војници скинуше 
шајкаче. Махинално је скиде и Чедомир. По- 
глед већ бацио на носила и — јава поче да се 
јавља.

Тихо, монотоно, дрхтавим гласом поче све- 
штеник опијело... Толико сам пута слушио ове 
заупокојене, погребне пјесме, али ми нигда до 
сад не бјеху тако тужне, мистериозне... Вјетар 
се игра с дугом, свештениковом косом, лепрша 
му одежду, а присутни војници, с часа на час, 
баце крст на себе.

Чедомирово се мрачно чело још већма раз- 
вуче... Усне му задркташе, а из очију грунуше 
сузе, котрљајући се низ упале образе, и падоше 
на прашњаве, каљаве рукаве, којима је пошао, 
да их утре...

Свршено је. Крај гроба стоје носила, чекајући: 
да се скромни јунак спусти у раку. Поред њих 
клечи Чедомир, бацио се на мртвога брата и 
тихо јеца...

— Војиславе, шта то би? Шта ће рећи нана, 
а шта твоја Драга?... Војиславе, јеси ли ти то? 
Зар да се овдЈе нађемо?!

Неколико отреситих војника дижу га и тјеше- 
Одводе га од гроба...

*
И пошљедња груда земље већ је бачена и по- 

крила жртву, а горе, стазицом — пут наших ро- 
вова — лагано одмиче један војник. Рукавом 
лијеве руке брише очи; десном руком намјешта 
пушку о рамену и одлази, губи се — да освети 
крв свога брата... Мил. л. к.

ТелеграФСни извјештаји
Бугарско-турска граница

Цариград, 5. септембра
Званично саопштење вели: Пи- 

тање границе дефинитивно је до- 
вршено. Границе полази с ушћа 
Марице а свршава се са ушћем 
Ресваје на истоку Инаде, оставља- 
јући Демотику, Једрене, Киркилисе 
Турској; Макатериово, Мустафа-па- 
шу, Ортакеј Бугарској. (Б. К. Б.)

Влзсник и одговорни уредник Радомир Кривокапнћ Орлински

Потписан протокол
Цариград, 6. септембра

Данас су турско-бугарски делега- 
ти потписили протокол дефини- 
тивне границе. (Б. К. Б.)

Есад паша и арбанаска влада
Валона. 6. селтембра.

Есад паша је предузео акцију 
противу владе, која је добила с 
више стране депеше, којима се осу- 
ђује поступак Есадов и изјављује 
солидарност са владом, увјеравају- 
ћи исту да ће штитити земљу од 
сваког спољњег и унутрашњег не- 
пријатеља. (Б. К. Б.)

ОГЛАСИ

СКЛАДИШТЕ ДРВА ЗА ГРАЂУ
на велико — на мало

НАРЦПСО ДЕТОНИ, ЗЕЛЕНПКА (Бока Которска> 
ГЕНЕРАЛНО ЗАСТУПСТВО ЗА ЦРНУ ГОРУ НАЈБОЉЕГ 
И НАЈЈЕФТИНИЈЕГ МАТЕРИЈАЛА ЗА ПОКРИВАЊЕ 

КРОВОВА — „2ЕМТН“
Цијеник тачни, прорачун бадава.

п. п. бр. 16, 12,25 

Препоручујем се општин- 
ским од-

борима и свештеницима да стојим на рас
положење свима црквама у земљи и ван 
н>е својим признатим вјештачким радом. 
Нарочито се препоручујем за израђивање 
ИКОНОСТАСА, ПОЗЛАЋИВАЊЕ, по- 
прављање сгарих и израду нових слика — 
ИКОНА, ПИТУРАВАЊЕ ЦРКАВА у сви- 
ма стиловима и за све што у ову врсгу 
посла и иконописа спада.

Израда брза и одлична, цјена умјерена. 
Цетиње. Иконописац

п. п. бр. 20, 8,10 ФРАНО СИБРИНА

Црногорске марке
употребљене и садашње и старе, плаћам 
по високој цијени. Преписка на сриском. 
Плаћање одмах по пријему марака у пре- 
порученој пошиљци

Д. В. ХИМУЈ1И
КЈевљ (Россјч) Гимназическад №2—17 

бр. 34, 4,4

П А 3 И!
50.000 ПАРИ ЦИПЕЛА

4 пара ципела за К 10 франко
Због обуставе плаћања многих великих фа- 

брика добио сам налог, распродати велику мно- 
жину ципела испод цијене. — Продајем зато 
свакому 2 пара мушких и 2 пара женских ципела 
на везање, из смеђе или црне коже, галоширане, 
са капицама и чврстим ђоновима са клинцима, 
врло елегантне, најновије фазоне, по нарученом 
броју и величини. Сва четири пара стојс само 

К 10 ФРАНКО разашиље поузећем.
8. иВВАСН’8 8сћисћ-Ехрог1 Кгакаиезђ № 5- (Огг).
Ако се роба не допадне примамо натраг и но- 

вац враћамо. бр. 35. 2,4

П. п. бр. 1. 44—50
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